

退役不褪色 创业助振兴

——退役军人汪泽明发展百香果产业带动农户共富

●记者 李彬

2003年12月,汪泽明从武警某部退役后,创立了俩佬兵农业技术开发红河有限公司,采取“技术赋能、资源联动、品牌升级、长效发展”4条路径,发展百香果产业,打造乡村振兴样板,不仅带动当地农户增收,还推动了特色农业的进步。

汪泽明退役后,跑遍了全国各大百香果种植基地,认为百香果的市场前景广阔,毅然决定种植百香果。

2022年年初,汪泽明到建水县考察后发现,当地阳光充足,土壤肥沃,得天独厚的气候环境适宜种植百香果,于是就在建水县岔科镇创建了俩佬兵百香果种植基地620余亩,大力发展百香果种植产业。在种植过程中,基地采取科学种植、施肥、灌溉、管理,让百香果产业向着标准化、规模化、品牌化发展。

建水县岔科镇范家庄村村民范迎杰第一次到俩佬兵百香果基地参观,就被基地规模化、科学化种植,以及长势良好的百香果深深吸引。

“现在我已经栽了40余亩百香果,栽了台农一号、黄金百香果2个品种。平时在种植的过程中,我遇到什么问题都会问汪泽明,他毫无保留地把种植技术教给我。今年雨水多,百香果的产量减半后只有50余吨,预计今年的收入有60余万元。”范迎杰一边采摘百香果一边说。

该基地截至目前已带动115户农户,种植百香果584亩。

眼下,正是百香果采摘上市的季节,走进河口县俩佬兵百香果基地,诱人的果香迎面扑来,只见棚架上翠绿的藤蔓间,挂满



汪泽明(右)开展种植技术培训。

了一个个饱满圆润的百香果,惹人喜爱。目前,俩佬兵农业技术开发红河有限公司已将百香果种植基地扩展到贵州、广西、四川、海南、湖南等地,总面积达1800余亩,年产量3000余吨,年销售额3000余万元。

汪泽明的公司在日益发展壮大,但是,他并没有忘记身边的群众。“我看到很多群众只会种植传统的农作物,收入不高。我有责任带着他们发展产业,把种植、管理技术教给他们,让他们依靠科学技术来种植百香果,同时为他们找销路,增加收入,共同致富。”汪泽明说。

在创业过程中,汪泽明深知学习科学技术和先进经验的重要性,

于是,2023年7月,他组织种植户前往外地参观考察。

个旧市卡房镇风筝山村村民陈雪焕,通过到建水县俩佬兵百香果基地考察后试种了百香果。

“现在,我家栽着黄金百香果11亩、台农一号13亩,按现在的市场价,我家今年的收入预计有16万元。”陈雪焕说。

杜朝山是临沧市永德县亚练乡的村民,已种植百香果3年,种植面积50余亩,一年能产100余吨百香果。以前,他家种出来的百香果是自己开车拉到昆明市、临沧市等地市场批发,运输成本高。到文山市俩佬兵百香果基地考察后,他对该基地多元化的销售模式很感兴趣。

“现在,我通过电商来售卖百香果,又快又方便,成交率较高,每年可减少5万余元费用。”杜朝山说。

汪泽明既是俩佬兵农业技术开发红河有限公司董事长,又是红河州乡村振兴“领头雁”代表。多年来,汪泽明凭借着军人的坚韧和智慧,解决了百香果产业种植户分散、技术欠缺、市场对接不畅等问题,为其他退役军人创业树立了榜样,也为乡村振兴注入了新的活力。(图片由受访者提供)



元阳县黄茅岭乡:

爱心助农抢收忙 党旗飘扬绘“丰”景

●通讯员 王敏 李诗韵 胡敏 黄睿 文/图

在元阳县黄茅岭乡的田间地头,一场由党建引领的助农行动正热火朝天地展开。黄茅岭乡的党员干部化身“助农先锋队”,以实际行动为困难群众排忧解难,党旗在农忙一线高高飘扬。

此前,强对流天气突袭,黄茅岭乡七彩热情果种植基地遭冰雹与暴雨侵袭,成熟的果实挂在枝头摇摇欲坠,部分枝叶被砸得残破不堪。得知基地急需人力抢收,黄茅岭乡组建党员志愿助农小分队,到黄茅岭乡七彩热情果分拣中心帮助农户进行拣果、套袋、装箱、直播售卖等。

走进分拣中心,队员们干劲十足,分工明确。年轻党员皇甫雪斌蹲在筐边,指尖麻利地掐掉果实蒂部的硬刺,将品相完好的热情果码进泡沫箱;党群服务中心主任徐露峰扛起水管冲洗沾着泥点的热情果,脸上洋溢着丰收的喜悦;王敏、李诗韵等几位熟悉直播的队员架起手机,举着饱满的热情果对着镜头吆喝:“老乡们看过来,这是咱山里的甜果子,现摘现发保新鲜……”

据了解,黄茅岭乡七彩热情果基地是元阳县首个哥伦比亚热情果种植基地,也是元阳县“招小商育小商”创产业促就业示范样板,2024年至2025年仅仅2年的



助农先锋队帮助村民分拣热情果。

时间,种植示范基地已从150亩扩展到350亩,农忙时季节性用工从100余人次增加到180余人次,带动群众户均增收5万余元,让群众务工就在“家门口”,挣钱和顾家“两不误”。受益村民李小远说:“我在果园里工作,既能照顾家庭,又有了一份稳定收入。”

这股子干劲并非一时兴起。春耕时,助农小分队走遍全乡7个行政村,摸清种植大户和困难农户的种植需求。2025年上半年,小分队以“党建引领+惠农政策”为抓手,为董棕寨、石门、普龙寨3个村委会的农户集中发放柚子苗7100余株、八角苗3000余株、鱼苗1750公斤等;帮大山村委会

着被打理得整整齐齐的菜畦,笑得眼角堆起皱纹。有队员顺手拿起镰刀,收割成熟的韭菜;队员陈光蹲在田边,用手机记录下丰收景象,作为乡项目办的工作人员,他盘算着怎么帮这些鲜嫩的韭菜打通销路。

据悉,黄茅岭乡“招小商”与“育小商”并举,成功协调元阳县农村商业银行发放200万元“零费率”政策性担保贷款给本地企业元阳万鸿农业开发有限公司。2025年上半年,该乡打造黄茅岭乡韭菜种植示范基地400亩,每月解决“家门口”用工80余人。“打造韭菜基地只是我们建立‘家门口’务工车间的第一步,未来,我们将投资420万余元,建成果蔬冷链物流中心,有效解决黄茅岭乡鲜活农产品加工、仓储困难的问题,打造‘元阳攀枝花—黄茅岭—金平老勐—黄草岭’农产品交易集散中心,努力实现‘家门口’月入5000元不是梦。”黄茅岭乡党委书记苗有亮说。

从抢收果实到田间劳作,从技术帮扶到产销对接,黄茅岭乡的党员用“脚下有泥、心中有民”的行动,让党旗在农忙一线高高飘扬。当夕阳为田垄镀上金边,队员们带着一身疲惫返程,身后是整理得井井有条的田地、农户脸上舒展的笑容——这正是党建引领下最动人的乡村图景。

蒙自文萃街道人大工委开展实践活动激发代表履职活力

●通讯员 刘丽媛

方面取得的显著成效,并聚焦发展痛点难点,围绕优化财政绩效、强化民生监督、提升城市治理、改进小区物业服务等关键领域,提出了有针对性和可操作性的意见建议。街道办事处相关负责人现场回应,表示将认真梳理研究、充分吸纳转化代表建议,坚持民生优先投入导向,精打细算用好每一分钱,并持续优化服务、创新方法,奋力推动辖区发展再谱新篇。

随后,文萃街道携手文澜街道人大工委,一行50余人到期路白族族乡,开展了一场沉浸式的乡村振兴产业考察。代表们实地调研了龙泉社区枇杷、玫瑰、蓝莓精深加工企业,聆听企业负责人介绍产品创新、市场开拓及联农带农的生动实践;深入玫瑰种植基地,实地考察墨红玫瑰产业、农文旅研学中心及路亚钓场建设;走进金边玫瑰加工厂,感受本土企业在产品精加工、品牌塑造上的创新活力。期路白乡盘活闲置资产、延伸产业链条、壮大集体经济的成功探索让代表们深受启发。大家表示,要将学习到的先进理念和宝贵经验带回去,因地制宜为本地乡村振兴和产业升级拓宽思路、注入活力。

元阳县南沙镇国林塑业加工厂建设项目环境影响评价公众参与公示

一、概述

元阳县南沙镇国林塑业加工厂建设项目位于元阳县南沙镇机动车检测站西侧的厂房,总投资500万元,占地面积3662.14平方米,租用已建成闲置厂房、仓库、平房进行建设,项目建设性质为新建,主要进行塑料筐、泡沫箱及网套生产,规模为年产能塑料筐150万套、泡沫箱150万只,网套50吨。现根据相关规定,对项目的环境影响评价情况进行公示。

二、环评报告全本及公众意见表的网络链接

环境影响评价公示平台: <https://www.js-eia.cn/project/detail?type=2&proid=62908d5a0c4e25db7142128a4497211e>。

三、查阅纸质报告书的方式和途径

可向环评单位查阅报告书纸质版。环评单位:云南国森环保科技有限公司,钱工0873-3738685,632727006@qq.com。

四、征求意见的公众范围

环境影响评价范围内公民、法人和其他组织。

五、公众提出意见的方式和途径

通过信函、传真、电子邮件等方式,在公示期间将填写的公众意见表提交建设单位,反映与项目环境影响有关的意见和建议。请提供姓名、联系方式与常住地址,以便及时回访。

六、公众提出意见的起止时间

公众提出意见的时间为:见报日起10个工作日内。

元阳县国林塑业

2025年8月4日

红河县石头寨乡:

党建引领多元共治 提升基层治理效能

●通讯员 张丽萍

本报讯 近年来,红河县石头寨乡通过党建引领聚合力、网格精细强治理、服务暖心聚民心,让基层治理从“被动应对”转向“主动服务”,从“单一管理”转向“多元共治”,构建起“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”的治理新格局,让基层治理既有“力度”又有“温度”。

石头寨乡以“网格化”为治理基本单元,按“地域相邻、便于联动”原则,以10户左右为单元,划分324个“十户一体”网

格,选拔282名党员、致富能人等担任网格员,网格员化身信息采集员、政策宣传员、矛盾调解员、便民服务员,深入了解群众需求,及时发现并解决问题,形成“支部引领+党员带头、群众参与”的共治格局。同时,建立乡党政班子包村、党员挂联网格制度,定期开展政策学习、民主议事活动,把优秀网格员纳入村“两委”后备人才库,推动网格党组织全覆盖,筑牢基层治理“红色堡垒”。

石头寨乡整合综治中心、司法所、村委会等力量,聚焦山林土地、邻里关系、婚恋家

庭等易发纠纷领域,通过“集中排查+定期走访+日常掌握”的方式,摸清矛盾纠纷底数和情况。同时,利用哈尼十月年等民族节庆活动、红白喜事等时机,党员干部、网格员等深入了解民情、倾听群众诉求,及时掌握各类矛盾纠纷及治安风险隐患,做到底数清、情况明。今年以来,共排查各类矛盾纠纷33起,化解29起,化解成功率达87.9%。

此外,石头寨乡聚焦“一老一小”、困难群众等群体,推行“村民点单、支部下单、党员接单”服务模式,梳理医疗报销、走深走实、见行见效。

养老认证等高频便民事项,由网格员和党员帮办代办。在儿童之家开设公益课堂,假期为留守儿童提供课业辅导和兴趣活动;对空巢老人、孤寡残疾群体开展“敲门行动”,建立帮扶台账,通过临时救助等方式,为困难群众提供帮扶,让治理充满“烟火气”。

石头寨乡将始终坚持强化党建引领基层治理,围绕平安建设、矛盾化解、民生保障等重点工作,办好群众“家门口”的“关键小事”,让民生服务更有“温度”,着力推进基层治理工作走深走实、见行见效。

泥石流

如何应对?

泥石流多发地区

- 随时注意暴雨预警预报,选好躲避路线。
- 留心周围环境,警惕远处传来的土石崩落、洪水咆哮等异常声响。
- 在上游地区的人若发现泥石流征兆,应设法通知可能影响的下游村庄、学校、厂矿等。

在沟谷内时

- 一旦遭遇大雨、暴雨,要迅速转移到安全的高地。
- 不要在低洼的谷底或陡峻的山坡下躲避、停留。

发现泥石流袭来时

- 千万不要顺沟方向往上游或下游跑。
- 向与泥石流方向垂直的两边山坡上面爬,且不要停留在凹坡处。
- 千万不要在泥石流中横渡。
- 不要在土质松软、土体不稳定的斜坡停留,应选择在基底稳固又较为平缓开阔的地方停留。